

魏您
探索

毕业后有编有岗!

省教育厅解读今年高考招录政策,艺体平行志愿填报和

□半岛全媒体记者 魏海洋

6月20日,省教育厅举办“2018山东高考政策新闻通气会”,对我省今年相关高考政策进行了通报和解读。今年高考招生录取创新连连,特别是首次大规模实施公费生计划,公费师范生、医学生、农科生毕业后有编有岗,享受众多优惠政策。而今年艺术和体育实行平行志愿,省教育厅发布了具体的志愿填报和投档办法。除此之外,省教育厅还发布了学生资助政策等一系列事关考生的内容。

政策创新

1 免费变公费,首招公费农科生

2018年,我省继续实施师范生和医学生免费教育,并将“免费师范生”“免费医学生”改称为“公费师范生”“公费医学生”。首次启动实施农科生公费教育。“公费师范生”“公费医学生”和“公费农科生”统称为公费生。

目前我省的三类公费生,省财政按每生每年10000元的标准拨付高校,包括学生的学费、住宿费每生每年6000元和生活补助费每生每年4000元。2018年,公费师范生招生计划6000人,由山东师范大学等17所高校承担;公费医学生招生计划1030人,由山东中医药大学等5所高校承担;公费农科生招生计划300人,由山东农业大学等3所高校承担。

与去年相比,公费师范生招生计划增加了3000人,招生学校增加了8所,招生专业增加了学前教育、特殊教育、音乐学、美术学、体育教育、舞蹈学、教育技术学、心理学专业。公费医学生招生计划增加了430人,招生学校增加了1所,招生专业增加了精神医学。公费农科生是今年第一次招生,共有3所高校、7个专业进行招生,招生专业主要安排在农学、动物科学、农林经济管理、农业资源与环境、植物保护、水产养殖学、园艺等专业。

考生在报考公费生时,需要明确相关规定,明晰自己的权利和义务。一是

公费生在夏季高考本科提前批次录取。考生夏季高考成绩不低于我省首次划定的本科普通批最低录取控制线。三类公费生志愿只能填报一种,不可兼报。考生可填报1个院校志愿和若干个专业志愿,专业志愿由“专业+定向就业市”构成。凡被录取的考生不再参加其他任何形式、任何批次的投档录取。

二是考生上学期间免费。包括学费、住宿费、生活补助费。三是考生毕业后有编有岗。由定向就业的市或县落实就业岗位和编制,并提供必要的工作生活条件和周转宿舍。四是考生应有志于到基层单位就业。公费师范生面向农村学校就业,公费医学生面向乡镇卫生院就业,公费农科生面向基层农业推广机构就业。其中,公费师范生和医学生在定向就业单位工作的时间不少于6年(公费医学生不含住院医师规范化培训时间),公费农科生在定向就业单位工作的时间不少于5年。

五是考生需签订公费教育协议书。报考公费生并被录取的考生,在报到入学前,需与定向就业市或县、招生高校签订公费教育协议书,明确三方权利和义务。公费生在校期间发生解除协议或违约等情况的,需按照协议规定执行。协议书内容于考生填报高考志愿前公布。未签订公费教育协议书的考生视为放弃2018年普通高校入学资格。

选才创新

2 专科也综招,不再一把尺子选才

今年我省综合评价招生迎来创新,除本科高校综合评价招生外,还实施了高职(专科)综合评价招生。我省本科高校综合评价招生,是按照高校人才培养目标和选拔标准,依据考生统一高考成绩、高中学业水平考试成绩和学校考核成绩,按比例形成综合成绩择优录取学生的一种多元评价招生录取方式。这样打破了“一把尺子选才”的局限性,实现了我省考试招生模式改革的重要突破。

2016年,我省在山东大学等9所驻鲁本科高校启动试点工作。2017年,将浙江大学纳入试点高校范围,共录取764人。2018年,招生计划增加到1285人。目前各高校报名、资格审核和校测环节已经完成,将在本科提前批进行录取。此外,2018年除山东大学、浙江大学等10所高校面向山东开展综合评价招生外,还有中国科学院大学等7所高校通过向教育部申请,获批在山东开展综合评价招生资格,这些学校的招生计划为200余人。

今年,我省首次启动实施了高职(专科)综合评价招生试点。高职(专科)

综合评价招生仅面向普通高中应届毕业学生开展。2018年招生学校为山东交通学院等4所有专科招生任务的本科高校和山东传媒职业学院等8所高职院校,招生专业为行业特色鲜明且社会需求量大,招生计划为5000人。

高职(专科)综合评价招生的高校考核环节包括对考生的综合素质评价、素质测试或面试。试点高校要对考生综合素质情况做出客观评价并赋予一定分值,对考生的素质测试或面试要重点考核考生的综合能力和职业潜质等。考生综合成绩由试点高校依据考生高中学业水平考试成绩和高校考核成绩按一定比例计算形成,其中高中学业水平考试成绩占比不低于60%,高校考核成绩为考生的综合素质评价成绩与素质测试或面试成绩之和,试点高校根据招生章程、依据考生综合成绩择优录取。凡被高职(专科)综合评价招生录取的考生,不再参加春季、夏季普通高校招生统一考试及录取。2018年高职(专科)综合评价招生的高校考核及拟录取名单的确定、公示等环节已经完成。



政策

“免费师范生”“免费医学生”改称为“公费师范生”“公费医学生”。首次启动实施农科生公费教育。“公费师范生”“公费医学生”和“公费农科生”统称为公费生。
公费生在夏季高考本科提前批次录取,毕业后有编有岗。

选才

综合评价招生迎来创新,除本科高校综合评价招生外,还实施了高职(专科)综合评价招生。招生学校为4所有专科招生任务的本科高校和8所高职院校,招生计划为5000人。

招生

在以往普通文理类免费师范生招生的基础上,新增艺术类、体育类相关专业招生,其中艺术类14所高校,招生计划594人,体育类7所高校,招生262人。

志愿

今年我省把艺术类本科普通批拆分为统考批和校考批,体育类本科批分为提前批和普通批,艺术类统考批和体育类普通批都实行平行志愿模式。

“魏”您探索 帮您解答招考问题

今年招考季,半岛都市报依然推出“魏”您探索栏目,由资深教育记者为您解答政策、探索答疑。您可以扫描二维码,加入半岛教育微信公益群,进入“半岛高考帮”或“半岛中考帮”,说出您的中高考疑问。加群方式:扫描二维码加工作人员微信,请您加群时告知具体学段。



制图/冯晓娜

3

招生创新

新增艺体公费师范生,共招856名

今年,我省在以往普通文理类免费师范生招生的基础上,新增艺术类、体育类相关专业招生,其中艺术类14所高校,招生计划594人,体育类7所高校,招生262人。

这类招生计划均安排在本科提前批次录取。志愿设置和文理类公费师范生相同,首次和征集志愿均设置17个专业志愿及1个专业是否服从调剂志愿,专业志愿是由“专业+定向就业市”构成,服从专业调剂的考生可以调剂到报考高校的相关专业及其就业市方向。投档时,按照考生志愿,关联专业合格成绩,以文化成绩排序,按招生计划

1:1.5的比例投档。美术类、体育类统考专业需要统考成绩合格,音乐类、舞蹈类专业需要本校校考成绩合格。

考生在填报这类志愿时应注意以下事项:第一,艺术类、体育类地方公费师范招生是本科提前批的一个类型,与提前批的其他艺术类专业、普通文理等类别不能兼报。第二,考生选择专业是否服从调剂时要慎重。如果考生除了自己选报的专业志愿外,能够接受其他专业志愿,特别是偏远地市,可以选择服从调剂。如果不能接受所选志愿之外的专业志愿,就不要选择专业服从调剂。